
АРХІТЕКТУРА 

НАУКОВИЙ ВІСНИК БУДІВНИЦТВА, Т. 93, №3, 2018  
 5 

DOI: 10.29295/2311‒7257‒2018‒93‒3‒5‒10 

УДК 72.01:719 

Черкасова К.Т., Заворіна А.А. 
Харківський національний університет будівництва та архітектури 

(вул. Сумська,40, Харків, 61002, Україна; e-mail: cherkasova168@gmail.com; birbidonka@gmail.com) 

 

ІННОВАЦІЙНІ ПІДХОДИ У СОЦІОКУЛЬТУРНІЙ ІДЕНТИФІКАЦІЇ  

АРХІТЕКТУРНОГО ОБ’ЕКТУ КУЛЬТУРНОЇ СПАДЩИНИ 
 

У статті розглянуто необхідність розробки механізму ідентифікації архітектурних об’єктів культурної 

спадщини, котрі в теперішній час сприймаються, як ресурс розвитку у різних сферах діяльності: тури-

стично-рекреаційній, містобудівній, культурно-освітній та інших.  Зафіксовано, що сучасна ситуація 

зі збереження та освоєння культурної спадщини історичних міст являє собою актуальну галузь теоре-

тичних та науково-практичних досліджень, що вирішують задачі з удосконалення правових, організа-

ційних та економічних механізмів збереження спадщини. Виявлено такий важливий аспект міждисци-

плінарних досліджень, як усвідомлення суспільної цінності пам’ятника,  результатом чого  є введення 

різних типів історичної культурної спадщини у сучасну систему цінностей.  Авторами статті була ро-

зроблена модель процесу ідентифікації архітектурного об’єкту культурної спадщини. Процедура іде-

нтифікації історичних об’єктів у застосуванні до досліджень архітектурно – містобудівної спадщини 

вирішує завдання соорганізації історико-культурних, соціально-культурних та нормативно-правових 

аспектів вивчення та збереження спадщини. Було проаналізовано суспільне ставлення до культурної 

спадщини, що відображає глибинні зміни у сучасній культурі. Вивчення факторів соціальної адаптації 

архітектурної спадщини було спрямовано на пошук сучасного напрямку збереження та використання 

історичних об’єктів з урахуванням складання та введення в інформаційну систему правової докумен-

тації стосовно об’єкту. Ототожнення матеріального об’єкту із масивом інформації перетворює об’єкт 

у дійсну архітектурну пам’ятку. У статті зроблено висновок, що пошук нових форм соціокультурної 

адаптації історичної спадщини є дієвим механізмом підготовки та реалізації програм збереження на-

ціонального культурного надбання, інструментом збереження територіальної ідентичності, культур-

ного розмаїття й традицій. 

Ключові слова: архітектурний об’єкт культурної спадщини (АОКС), історико-культурна ідентифіка-

ція, соціокультурна ідентифікація, нормативно-правова ідентифікація, популяризація об’єктів культу-

рної спадщини, «віртуалізація» об’єктів культурної спадщини. 
 

Вступ. 2018 рік проголошено роком 

збереження культурної спадщини у країнах 

Європи. Одним з найважливіших держав-

них завдань України зі збереження культу-

рної спадщини є надолуження необхідних 

кроків у сфері використання спадщини, по-

рівняно з багатьма іншими країнами світу. 

У контексті завдань з удосконалення пра-

вових, організаційних та економічних ме-

ханізмів збереження спадщини, важливим 

є осмислення суспільної цінності об’єкта 

культурної спадщини. Результатом цього 

осмислення є впровадження різних типів 

історичної та культурної спадщини у су-

часну систему цінностей. Сучасний підхід 

з оцінки спадщини та його ролі, як ресурсу 

розвитку визначає його значення у форму-

ванні ідентичності, підтримки миру та ста-

більності, збереження культурного розмаї-

ття. Відношення до культурної спадщини 

відображає глибинні зміни у сучасній куль-

турі. На теперішній момент, усіма осмис-

лена роль спадщини у підтримці зайнятості 

населення, у формуванні соціального капі-

талу. Реалізація проектів та програм зі збе-

реження та захисту культурної спадщини 

підсилює суспільну згуртованість.  Базую-

чись на використанні архітектурних 

об’єктів культурної спадщини місцеві спі-

льноти мають можливість побудувати ефе-

ктивні соціальні стратегії, спрямовані на 

розширення ринку культурних послуг і 

продуктів, розвиток туризму та матеріаль-

ної сфери культури [1-3]. 

На сьогодні проблема збереження ку-

льтурної спадщини розглядається у кон-

тексті формування ринкових відносин, у 

той час, як об’єкти культурної спадщини у 

зв’язку зі своєю специфікою, сприйма-

ються як ресурс розвитку у різних сферах 

mailto:e-mail:%20cherkasova168@gmail.com;
mailto:birbidonka@gmail.com


АРХІТЕКТУРА 

 НАУКОВИЙ ВІСНИК БУДІВНИЦТВА, Т. 93, №3, 2018  
 

6 

діяльності: туристично-рекреаційній, міс-

тобудівній, культурно-освітній та інших. 

Сучасні концепції збереження культурного 

надбання враховують різні аспекти сучас-

ної інтерпретації спадщини, спираючись на 

представлені у складі спадщини цінності, 

котрі реалізуються у системі охорони 

об’єктів культурної спадщини різної типо-

логії на основі встановлених законом дер-

жавних норм.  

В умовах сучасного інформаційного 

суспільства проблема збереження культур-

ної спадщини стає важливою галуззю про-

фесійної діяльності, спрямованою на вста-

новлення спільних критеріїв відбору 

об’єктів культурної спадщини та відповід-

них форм фіксації пам’яток. Такі критерії 

можуть застосовуватися у різних напрям-

ках вивчення, оцінки, дослідження, охо-

рони, реставрації та сучасного викорис-

тання. 

Проблема дослідження полягає у не-

обхідності розробки механізму ідентифіка-

ції архітектурного об’єкту культурної спа-

дщини, як елементу історичного міського 

середовища, по відношенню до якого вису-

нуто низку нормативних вимог зі збере-

ження його історико-культурної цінності. 

Вміст терміну «збереження спадщини» 

враховує діалектичний характер зв’язку 

охоронних заходів стосовно пам’ятки та 

можливості її адаптації до умов міського 

середовища, що розвивається [4, 5].  

Методика дослідження. Процес іде-

нтифікації архітектурної пам’ятки розгля-

дається із залученням методів історико-ге-

нетичного та структурного аналізу (задля 

визначення категорій історико-культурної 

цінності) соціологічного моніторингу та 

соціологічного опитування, статистичних 

методів, методів класифікації та порівняль-

ного аналізу. 

Методологія дослідження включає 

розробку науково-методичного підходу до 

процесу ідентифікації архітектурного 

об’єкту культурної спадщини (АОКС). 

Вона також включає основні етапи ви-

вчення процесу ідентифікації: історико-ку-

льтурна ідентифікація та визначення класи-

фікаційних ознак АОКС; соціокультурна 

ідентифікація; нормативно-правова іденти-

фікація АОКС (рис. 1). 

 
Рис. 1. Схема ідентифікації архітектурного 

об’єкту культурної спадщини. 
 

Об’єктом дослідження є архітектур-

ний об’єкт культурної спадщини (АОКС). 

Категорія АОКС є одиничним елементом 

міського історичного середовища та скла-

довою частиною комплексних об’єктів не-

рухомої культурної спадщини, котрі за кла-

сифікацією ЮНЕСКО включені до катего-

рії будівлі та споруди. Згідно до національ-

ної класифікації  типів об’єктів культурної 

спадщини (пам’ятки, ансамблі та визначні 

місця) пам’яткам належить ключова пози-

ція, як структуроутворюючим елементам 

історичного міського середовища [6]. 

Дослідницька складова терміну істо-

рико-культурної ідентифікації архітектур-

ного об’єкту культурної спадщини означає 

виявлення послідовності змін на об’єкті 

спадщини, визначення історичних нашару-

вань, співвідношення історичних нашару-

вань за критеріями часу, а також процедура 

оцінки АОКС та його доповнень за крите-

ріями цілісності (естетичний критерій), ав-

тентичності ( критерій достовірності) та 

комплексної (інтегральної) історико-куль-

турної цінності. 

Предметом дослідження є розробка 

науково-методичного підходу та обґрунту-

вання процесу соціокультурної адаптації 

АОКС. На сьогодні велика частина 
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об’єктів, включених до списку пам’яток на-

ціонального та місцевого значення не підк-

ріплені інформаційною базою. На думку В. 

Глазичева: «Пока объект культуры не осоз-

нан как ценность в системе популярной 

культуры, он лишь «полупамятник». Для 

того, чтобы перевести его в другое состо-

яние, необходимо создать для него «раму», 

показать его особым образом, вывести его 

из состояния «дома без хозяина». Есть путь 

– через вовлечение объекта культуры в 

круг естественных ценостей популярной 

культуры – через описание, через присвое-

ние, через освоение и потребление памят-

ника как общественной ценности» [7]. За 

теперішніх умов, усі зазначені вище дії мо-

жливо виконати за допомогою головного 

інструменту сучасного суспільства – за до-

помогою інформації. Жоден об’єкт не може 

бути введений у суспільну культуру та си-

стему цінностей за відсутності вичерпної 

кількості інформації стосовно цього 

об’єкту. Таким чином, можна стверджу-

вати, що саме ототожнення матеріального 

об’єкту із масивом інформації перетворює 

пам’ятку на дійсний архітектурний об’єкт 

культурної спадщини (рис. 2). 

 
Рис. 2. Схема впливу інформаційного масиву на 

формування архітектурного об’єкту культур-

ної спадщини. 

 

Визначення нормативно-правової іде-

нтифікації міститься у документі «Мето-

дика грошової оцінки пам’ятки»: «Норма-

тивно-правова ідентифікація пам’ятки та 

пов’язаних із нею прав – це процедура вста-

новлення відповідності об’єкту оцінки, ре-

жимів використання територій пам’ятки, та 

його охоронних зон наявній інформації про 

нього, зазначеній у представленій докуме-

нтації» [8]. 

Стосовно важливості виявлення сус-

пільної цінності культурної спадщини за-

значалося у науково-практичних рекомен-

даціях з реставрації архітектурної спад-

щини ще у 1970-1980 роки ХХ століття [9, 

10]. В сучасній літературі з культурології 

та памяткоохоронної діяльності багатьма 

авторами визначається значущість діяльно-

сті з аналізу загроз та ризиків з його збере-

ження, що напряму пов’язано з необхідні-

стю відстеження та фіксації тих викликів, 

що кидає сучасний світ об’єктам культур-

ної спадщини, якщо вони не включені у 

процес досягнення сталого розвитку. 

Потребують дослідження нові фено-

мени у сфері культурної спадщини, ті, що 

пов’язані із процесом «віртуалізації» у ін-

формаційних мережах та їх вплив на визна-

чення цінності культурної спадщини. В той 

самий час, уточнення потребує сукупність 

термінів пов’язаних із зміною відношення 

до спадщини. [11, 12] Особливе значення у 

сучасному світі набуває розробка відповід-

них стратегій та різноманітних підходів до 

збереження спадщини, які б дозволили збе-

регти різноманітність проявів місцевої та 

регіональної архітектурної культури [13]. 

В останні роки спостерігається акти-

вна діяльність суспільних організацій з ви-

вчення та збереження спадщини на місце-

вому та національному рівнях. Розгорнуто 

велику кількість програм з промоції куль-

турної спадщини. Таким чином, наприкінці 

2017 – на початку 2018 років стартували де-

кілька локальних культурно-освітніх про-

грам для учнів старших класів та студентів 

молодших курсів вищих учбових закладів, 

націлених на дослідження місцевої куль-

тури та історії. Із листопада 2017 по квітень 

2018 року на Україні проходила суспільно-

молодіжна акція «SOS – історична 

пам’ятка» з метою дослідження і популяри-

зації об’єктів культурної спадщини незале-

жно від їх державного та юридичного ста-

тусу. В країнах України, Грузії, Молдови та 

Білорусії проводиться освітній проект «Іс-

торія моєї громади». Згідно з програмою 

реалізації цього проекту, школярі спільно з 

керівником мають обрати найбільш при-

вабливі історичні об’єкти: вулицю, архіте-

ктурну пам’ятку, біографію історичної пе-

рсоналії, та за цією темою створити презе-

нтаційний проект, скласти екскурсійний 

маршрут або зняти відео-сюжет. За допо-

могою таких проектів досягається завдання 

залучення молоді до традицій місцевої ку-

льтури, організація місцевих спільнот зі 
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збереження та популяризації спадщини. 

Тенденція до поглиблення зацікавленості 

спадщиною може бути продовжена у різ-

них формах залучення місцевого населення 

до програм зі збереження спадщини, що 

стимулюють її популяризацію, вивчення та 

опрацювання нової інформації. Дуже важ-

лива роль подібних проектів у формуванні 

культурної самосвідомості та успішного 

освоєння об’єктів культурної спадщини. 

З проблемою «віртуалізації» спад-

щини пов’язані питання залучання інвести-

цій до пам’яткоохоронної сфери діяльно-

сті, в тому числі на міжнародному рівні. 

Наприклад, Інститутом Статистики 

ЮНЕСКО у вересні 2017 р. було ініційо-

вано зустріч експертної групи зі Статис-

тики Спадщини задля обговорення питань 

розробки міжнародних індикаторів з визна-

чення витрат на утримання та збереження 

об’єктів культурної спадщини.  

Спираючись на методологію Звіту з 

культурної статистики ЮНЕСКО 2009 р., 

членами експертної групи, що складалася з 

цивільних громадян, представників країн – 

учасників та міжнародних організацій, 

було запропоновано розробити загальну 

систему обліку зі збору даних стосовно ти-

пів витрат відповідно до різних видів 

об’єктів культурної спадщини, а також сто-

совно співвідношення державних коштів та 

приватних вкладів [14]. 

Огляд сучасних соціальних проектів з 

вивчення та промоції об’єктів культурної 

спадщини є додатковою ланкою у механі-

змі ідентифікації об’єктів культурної спад-

щини, котрий можливо використати у про-

цесі підготовки локальних програм та стра-

тегій зі збереження об’єктів культурної 

спадщини. 

Висновки: 
1. Проблема ставлення до культурної 

спадщини відображає глибинні зміни у 

сучасній культурі. Сучасна ситуація зі 

збереження та освоєння культурної 

спадщини історичних міст являє собою 

актуальну галузь теоретичних та нау-

ково-практичних досліджень, що вирі-

шують задачі з удосконалення право-

вих, організаційних та економічних ме-

ханізмів збереження спадщини. Важ-

ливим аспектом міждисциплінарних 

досліджень є усвідомлення суспільної 

цінності пам’ятника, у результаті чого 

різні типи історичної культурної спад-

щини вводяться у сучасну систему цін-

ностей. 

2. Процедура ідентифікації історичних 

об’єктів у застосуванні до досліджень 

архітектурно – містобудівної спад-

щини вирішує завдання соорганізації 

історико-культурних, соціально-куль-

турних та нормативно-правових аспек-

тів вивчення та збереження спадщини. 

3. Вивчення факторів соціальної адапта-

ції архітектурної спадщини спрямо-

вано на пошук сучасного напрямку 

збереження та використання історич-

них об’єктів з урахуванням складання 

та введення в інформаційну систему 

правової документації стосовно 

об’єкту. Ототожнення матеріального 

об’єкту із масивом інформації перетво-

рює об’єкт у дійсну архітектурну 

пам’ятку. 

4. Пошук нових форм соціокультурної 

адаптації історичної спадщини є діє-

вим механізмом підготовки та реаліза-

ції програм збереження національного 

культурного надбання, інструментом 

збереження територіальної ідентично-

сті, культурного розмаїття й традицій. 
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Черкасова Е. Т., Заворина А. А. ИННОВА-

ЦИОННЫЕ ПОДХОДЫ В СОЦИОКУЛЬ-

ТУРНОЙ ИДЕНТИФИКАЦИИ АРХИТЕК-

ТУРНОГО ОБЪЕКТА КУЛЬТУРНОГО 

НАСЛЕДИЯ. В статье рассмотрена необходи-

мость разработки механизма идентификации 

архитекетурних объектов культурного насле-

дия, которые в нынешнее время воспринима-

ются как ресурс развития в разных сферах дея-

тельности: туристическо-рекреационной, гра-

достроительной, культурно-образовательной и 

других. Зафиксировано, что современная ситу-

ация по сохранению и освоению культуроного 

наследия исторических городов представляет 

собой актуальную отрасль теоретических и 

научно-практических исследований, которые 

решают задачи по улучьшению правовых, ор-

ганизационных и экономических механизмов 

сохранения наследия. Выявлен такой важный 

аспект междисциплинарных исследований, как 

осознание общественной ценности памятника, 

результатом чего является введение разных ти-

пов исторического культурного наследия в со-

временную систему ценностей. Авторами ста-

тьи была разработана модель процесса иденти-

фикации архитектурного объекта культурного 

наследия. Процедура идентификации истори-

ческих объектов, приминительно к исследова-

ниям архитектурно-градостроительного насле-

дия, решает задачу соорганизации историко-

культурных, социокультурных и нормативно-

правовых аспектов изучения и сохранения 

наследия. Изучение факторов социальной 

адаптации архитектурного наследия было 

направлено на поиск современных тенденций 

сохранения и использования исторических 

объектов с учетом составления и внесения в ин-

формационную систему правовой документа-

ции относительно данного объекта. Отож-

дествление материального объекта с массивом 

информации преобразует объект в действи-

тельный архитектурный памятник. В заключе-

нии статьи утверждается, что поиск новых 

http://zakon3.rada.gov.ua/
http://uis.unesco.org/sites/
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форм социокультурной адаптации историче-

ского наследия является действенным механиз-

мом подготовки и реализации программ сохра-

нения национальльного культурного наследия, 

инструментом сохранения территориальной 

идентичности, культурного разнообразия чи 

традиций. 

Ключевые слова: архитектурный объект куль-

турного наследия (АОКН), историко-культур-

ная идентификация, социокультурная иденти-

фикация, нормативно-правовая идентифика-

ция, популяризация объектов культурного 

наследия, «виртуализация» объектов культур-

ного наследия. 

 

Cherkasova E. T., Zavorina A. A. INNOVA-

TIVE APPROACHES OF SOCIOCULTURAL 

IDENTIFICATION OF THE ARCHITEC-

TURAL OBJECT OF CULTURAL HERIT-

AGE. The article reveals the necessity of develop-

ing a mechanism of identifying the architectural 

object of cultural heritage, which is nowadays de-

tected as a resource of development in different 

fields of action: tourist and recreation, town plan-

ning, cultural, educative and so on. The authors 

mark, that the contemporary historic town’s herit-

age preserving and development situation shows 

the current field of theoretical and science-practi-

cal studies. These studies complete the tasks of up-

grading the legal, structural and economic heritage 

preserving mechanisms. An important aspect of 

cross-field studies, such as the acknowledgment of 

social value of heritage, has been detected. As a re-

sult different types of historical cultural heritage 

were imposed into the contemporary value system. 

The authors developed a model of the architectural 

heritage object’s identifying process. Concerning 

the architectural and town planning heritage stud-

ies the procedure of historic object’s identification 

solves the problem of co organizing historical, cul-

tural, socio-cultural and regulatory aspects of her-

itage study and preservation. The exploration of 

heritage social adoption factors was aimed for the 

search of modern directions of preserving and ad-

justing of historic objects, considering the imple-

mentation of legal documentation for a certain ob-

ject into the data bank. Indentifying a material ob-

ject with a data mass makes this object a real piece 

of cultural heritage. As a conclusion, the article 

states that the search of new forms of sociocultural 

adoptation of historic heritage appears to be an af-

ficient mechanism of preparation and implementa-

tion of national cultural heritage preservation pro-

gramms. This search is also a tool to safuguard the 

teritorical identity, cultural diversity and traditions. 

Key words: architectural piece of cultural herit-

age, cultural historic identification, cultural social 

identification, regulatory identification, populari-

zation of cultural heritage pieces, “virtualization” 

of cultural heritage pieces. 
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БРЕНДУВАННЯ СТАНЦІЙ ХАРКІВСЬКОГО МЕТРОПОЛІТЕНУ. 

ПОГЛЯД З ПОЗИЦІЇ АРХІТЕКТОРА 
 

Дослідження присвячене негативним з точки зору архітектора фактам обклеювання рекламними аплі-

каціями стін, пілонів, колон і інших архітектурних форм станцій харківського метрополітену - при-

йому, який рекламісти називають брендуванням. Робота має на меті актуалізувати проблему візуаль-

ного забруднення архітектурних об'єктів і просторів (інтер'єрів метро) і залучити до цієї проблеми 

увагу громадськості. Дослідження спирається на моніторинг існуючого стану, використовує метод ек-

спертної оцінки і порівняльний аналіз. Показано, як архітектурний образ станцій, задуманий авторами, 

перетерплюючи трансформації у зв'язку з агресивним поширенням реклами, доходить до споживачів 

– пасажирів метро, у спотвореному вигляді. Представлено п'ять станцій («Майдан конституції», «Іс-

торичний музей», «Героїв праці», «Пушкінська» і «Університет»), які зазнали експансії з боку рекла-

много бізнесу. Дається порівняльний аналіз архітектурного образу цих станцій у первісному вигляді 

та в результаті завішування рекламними зображеннями. Виявлено зв'язок між типологічними і конс-
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